

引領科技前沿 世界機器人大會北京啟幕

200餘家海內外優秀機器人企業參展 10餘項成果將陸續發佈

2025世界機器人大會8日在北京開幕，將持續至12日。大會主題為「讓機器人更智慧，讓具身體更智能」，包括開幕式、論壇、博覽會、大賽、同期活動及閉幕式等內容。

首發新品超過100款

綜合中新社、中新網報道，大會主論壇設置「產業發展」「創新應用」「技術融合」三大篇章，超400位海內外頂尖科學家、國際組織代表、院士和企業家將聚焦機器人領域前沿技術風向、產業趨勢、應用實踐、創新成果，通過主旨演講、高端對話、實物展示等豐富多樣的形式展開交流分享。

博覽會設置創新館、應用館、技術館三大展館，匯聚200餘家海內外優秀機器人企業的1500餘件展品，其中首發新品100餘款。50家人形機器人整機企業將帶去最新展品及行業解決方案，人形機器人整機企業參展數量創同類展會之最。

大賽由共融機器人挑戰賽、BCI腦控機器人大賽、青少年機器人設計大賽三大賽事組成，將有來自全球10餘個國家6000餘支

賽隊的1萬餘名精英賽手現場競技。

大會還將圍繞機器人創新應用場景、國際合作、技術突破、標準檢測、投融資、學術研討、產業人才培養等方向舉辦31場活動。

大會期間，《2025具身智能機器人發展趨勢》《2025人形機器人十大潛力應用場景》等10餘項成果陸續發佈，為業界提供「指南針」和「風向標」。

跑起馬拉松、走上綠茵場……今年以來，機器人領域一個個有意義的時刻接踵而至，不斷印證着在人工智能爆發式發展下，機器人產業正迎來新的機遇和可能。

當前，中國工業機器人正進化成為智能製造的核心引擎，服務機器人在倉儲物流、商用服務、醫療康復等領域滲透率顯著提升，特種機器人在深海探測、應急救援、礦山電力等領域發揮重要作用。

為加速機器人產業落地，大會打造了場景開放日、投融資對接、創新創業項目路演、人才供需對接活動等30餘場配套活動，對接上下游鏈條，推動產業發展。同時，東盟、尼泊爾、喀麥隆等海外團組將發佈應用場景

和合作需求，助力企業開拓海外市場。

「機器人大會已走過10個年頭，見證和推動着機器人產業在產業提速、場景縱深、技術自主、生態成熟上不斷突破，機器人賦能千行百業、走進千家萬戶的願景正在加速實現。」中國電子學會理事長徐曉蘭說。

「機器人大世界2.0」全新啟動

在開幕式上，北京經濟技術開發區（也稱北京亦莊）推出全球首個機器人綜合生態平台——「機器人大世界2.0」，構建集展示、交易、應用、體驗於一體的綜合平台。

2024年，北京亦莊推出「機器人大世界1.0」，作為中國首個全品類機器人集中展示平臺，匯聚全球50餘家企業近百款產品，接待超10萬名訪客。此次全新啟幕的「機器人大世界2.0」，創新推出兩大消費業態——全球首個具身智能機器人4S店和機器人主題餐廳「機器人焰研究所」，均於8日正式開門迎客。

作為打通產業落地「最後一公里」的重要舉措，具身智能機器人4S店將傳統汽車4S店模式引入機器人產業，並融合定制化開

發、金融及機器人租賃服務。店內劃分為智造臻選區、未來互動區、智慧維保區、尊享共識區四大功能區域，所展示的產品主要面向企業端用戶，涵蓋醫療類、工業類、陪伴類等7大類50餘項產品。為機器人企業提供從研發到市場的轉化通道，也為用戶創造深度接觸與體驗的前沿平臺。

在「機器人焰研究所」，顧客可以品嚐由機器人製作的煎餅、烤串、咖啡、奶茶等餐食；還能在全流程智能服務中感受科技魅力。從全息光影迎賓、仿生人形機器人酒保服務，到機器人樂隊表演、歷史名人機器人脫口秀，以及回收與清潔機器人的高效運作，餐廳打造了集「舌尖體驗、文化感知、科技互動」於一體的沉浸式消費新場景。

作為世界機器人大會永久會址，北京亦莊集聚了機器人生態企業300餘家，基本形成覆蓋核心零部件、整機到應用場景的具身智能產業鏈體系。未來，「機器人大世界2.0」還將規劃建設機器人酒店，實現全流程智能化服務，持續引領機器人產業創新應用與融合發展。

上海發佈生育支持新政 實施女職工產假社保補貼

上海官方8日發佈生育支持新政，將實施女職工產假社保補貼，旨在建立由政府、社會、企業共同參與的生育成本共擔機制，通過「生育友好崗」+「產假社保補貼」的政策聯動，最大限度破除女性就業壁壘，助力女性高質量充分就業。

根據新政，自2025年1月1日起，上海女職工在職期間生育子女，用人單位依法為其落實產假及生育假並繳納社會保險費的，可申請享受產假社保補貼。補貼標準為產假及生育假期間女職工基本養老保險費、基本醫療保險費（含生育保險費）、失業保險費、工傷保險費單位實際繳納部份的50%，從女職工生育當月起補貼6個月。

上海市人力資源和社會保障局局長楊佳瑛說，推出女職工產假補貼政策，既是為了穩定女性就業，也是為了幫助企業更好地穩固留崗。

當天發佈的新政還鼓勵用人單位「為產後返崗女職工設置『生育友好崗』」，採取彈性上下班、居家或遠程辦公、靈活休假、績效考核等柔性管理方式，為女職工平衡家庭和工作提供便利。

「生育友好崗」是指工作時間可彈性安排、工作方式靈活、工作環境友好的崗位，原則上提供給對12週歲以下兒童負有撫養義務的勞動者。去年12月，上海啟動「生育友好崗」就業模式試點，截至目前，已有5000餘人受益。

試點後，上海各類線下招聘會和線上招聘平台開始出現「生育友好崗」招聘專區，用人單位發佈相關招聘崗位時也給出了專門標識。

中新社



▲ 8月8日，2025世界機器人大會在北京開幕。圖為星塵智能展台，觀眾體驗機器人的「遙操作」功能。

中新社

最高法頒25條指導意見 全面護航民營經濟高質量發展

8月8日，中國最高法院發佈《關於貫徹落實〈中華人民共和國民營經濟促進法〉的指導意見》，推出25條具體舉措，涵蓋平等對待、守法經營、公正司法與體制完善，為民營經濟發展築牢法治基石。這是繼5月20日《民營經濟促進法》施行後的司法重磅落地，劍指融資難、市場壁壘等民企痛點，打造公平可預期的營商環境，助力民營經濟的高質量發展。

香港中通社報道，《民營經濟促進法》是中國首部專門為民營經濟發展定制的基礎性法律，首次將「毫不動搖鼓勵、支持、引導非公有制經濟發展」寫入法律，明確民營經濟法律地位，並將其與中國現代化進程深度綁定。

《指導意見》聚焦市場准入壁壘、融資難、拖欠賬款等痛點，通過細化裁判規則和完善機制，營造穩定公平透明、可預期的法治化營商環境。

中共中央黨校（國家行政學院）研究員

胡敏指出：「該法首次以法律形式強化民營經濟作為『全面建成社會主義現代化強國重要力量』的戰略地位，填補法律空白，成為法治化里程碑。」

《指導意見》銳意加強反壟斷和反不正當競爭司法，規制破壞公平競爭、擾亂市場秩序行為，嚴格落實「非禁即入」政策，推行全國統一市場准入负面清單制度，遏制濫用行政權力排除競爭、地方保護等行為。

西南政法大學經濟法學院講師鍾穎表示，基於地方存在「玻璃門」、「彈簧門」等隱性壁壘，與《反壟斷法》規制尚未完全協同。規定可明確地方政府在招商引資中對民企的「變相壟斷」的限制。

《指導意見》提出支持民企科技創新，加大知識產權保護力度，遏制惡意訴訟、虛假訴訟，審理人工智能和科技領域壟斷糾紛案件。針對算法、大數據等新技術爭議，最高法將研究數據產權司法保護指導意見，推動數據要素高效流通。

全國工商聯副主席、奇安信集團董事長齊向東認為：「《民營經濟促進法》通過『促進投資融資』和『支持科技創新』雙輪驅動，為技術型民企破解瓶頸提供製度方案，加速技術轉化。」

《指導意見》完善失信懲戒和信用修復機制，精準區分「失信」與「失能」。今年上半年，111.58萬人次通過信用修復回歸市場，新納入失信名單人次連續五季下降。

中國政法大學國際仲裁與調解研究中心主任武長海教授指出，《民營經濟促進法》具有四大特點：一是確立民企法律地位，形成全生命週期制度閉環；二是法定化競爭中性原則，禁止政府設置隱性壁壘；三是創新融資機制，支持民企通過股權、債券等直接融資；四是與《中小企業促進法》、《優化營商環境條例》形成「立體化保護網」。

此外，還有分析指，《指導意見》與《民營經濟促進法》一同構築了民企發展的法治基石。

中國國防部：血的教訓不容忘卻，歷史悲劇不能重演

何評論？

蔣斌說，二戰期間，日本軍國主義發動侵略戰爭，犯下罄竹難書的罪行，給中國和世界人民帶來深重災難。今天，越來越多的人通過影視等途徑瞭解到日本軍國主義滅絕人性的殘暴，以及中國和世界人民聯手反抗日本法西斯的英勇鬥爭，更深刻地認識到和平來之不易。越來越多的國際友人主動將手中掌握的揭露侵華日軍暴行的歷史證據無償

捐獻出來、公諸於世。「在鐵證面前，任何歪曲二戰歷史、美化侵略戰爭的企圖都不可能得逞。」

蔣斌還指出，血的教訓不容忘卻，歷史悲劇不能重演。今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年。中國軍隊將會傳承和弘揚偉大抗戰精神，以更強大的能力、更可靠的手段捍衛國家主權、安全、發展利益。

8日，位於四川大渡河的國家西部大開發重點工程——巴拉水電站最後一台機組完成72小時試運行後，正式並網發電，該電站實現全容量投產目標。

巴拉水電站位於四川省阿壩藏族羌族自治州馬爾康市境內，是大渡河「3庫28級」水電規劃中的第2級骨幹電站。據悉，電站總裝機容量74.6萬千瓦，設計年平均發電量25.53億千瓦時，可滿足約100萬戶家庭年度基本生產生活用電需求，相當於年節約標煤116萬噸、減排二氧化硫約300萬噸。巴拉水電站投產發電有助於優化區域能源結構。

巴拉水電站是國家電網2025年迎峰度夏140項電力保供重點工程項目。

目前，巴拉水電站4台機組以100%負荷率安全平穩運行，清潔電能通過500千伏輸電線路輸送至成都負荷中心，全容量投產後將顯著提升區域電網的供電可靠性和迎峰度夏能力。

新華社

興安盟那達慕開幕 十餘萬中外遊客共赴草原之約

2025興安盟那達慕8日在內蒙古自治區烏蘭毛都草原開幕，十餘萬中外遊客共赴草原之約，讓世界看見那達慕。

當日，方圓數百里的牧民穿著節日盛裝趕來，萬人同跳安代舞，數百匹駿馬馳騁草原，機器人和機器狗玩轉那達慕，76架無人機舉紅旗騰空而起……

這場盛會對外地遊客而言更是不可錯過，很多遊客計劃好行程，專門趕在這一天來觀看開幕式，甚至有自駕遊的遊客提前來周邊露營安營紮寨。

在中國傳媒大學就讀研究生一年級的馬來西亞留學生李可欣，第一次參加那達慕大會就成為開幕式方陣中的一員。「那達慕是蒙古族民眾非常喜愛的傳統文體盛會，《萬馬奔騰》看得我熱血沸騰。」

「那達慕」是蒙古語，意為「娛樂、遊戲」。每年在草綠花紅、羊肥馬壯的時節，草原牧民就會迎來一年一度的傳統盛會——那達慕大會。本屆那達慕將持續至8月12日，除蒙古族「男兒三藝」外，還將開展18項民族傳統體育項目。

中新社

中國國家鐵路集團成立新藏鐵路公司 註冊資本近千億元

務等。

今年4月，中國交通運輸部在例行新聞發佈會介紹，新藏鐵路等項目前期工作正加快推進，力爭年内開工建設。

新藏鐵路包括日和鐵路和拉日鐵路，是連接新疆和西藏的重要交通要道，北起新疆和田市，南至西藏日喀則市及拉薩市。新藏鐵路全線約2000千米，途徑世界聞名的崑崙山、喀喇崑崙山、岡底斯山、喜馬拉雅山脈，

預計全線要穿越十幾處冰達坂（雪山山峰最高處）、幾十條冰河、沿途逾千公里的荒漠戈壁、永凍土層和常年積雪的崇山峻嶺、全線的海拔預計在4500米以上。

公開資料顯示，中國規劃了5條進藏鐵路，為新藏鐵路、青藏鐵路、甘藏鐵路、川藏鐵路和滇藏鐵路。目前青藏鐵路已經建成通車，川藏鐵路2020年動工，目前正在建設當中。

公開資料顯示，中國規劃了5條進藏鐵路，為新藏鐵路、青藏鐵路、甘藏鐵路、川藏鐵路和滇藏鐵路。目前青藏鐵路已經建成通車，川藏鐵路2020年動工，目前正在建設當中。

公開資料顯示，中國規劃了5條進藏鐵路，為新藏鐵路、青藏鐵路、甘藏鐵路、川藏鐵路和滇藏鐵路。目前青藏鐵路已經建成通車，川藏鐵路2020年動工，目前正在建設當中。

中國團隊研究發現關鍵礦物短缺或阻礙低碳轉型

國際專業學術期刊《自然—氣候變化》最新發表一篇中國團隊完成的研究論文指出，銅、銀、錫等多種關鍵礦物的短缺可能阻礙低碳技術的大規模部署，進而威脅全球氣候減緩目標的實現。

該論文介紹，實現《巴黎協定》氣候目標需要可持續獲取關鍵礦產來支撐能源系統低碳轉型。例如，鋰和鈷是電動車和儲能技術的重要成分，碲和鎵則被廣泛用於太陽能

電池板。因此，這些材料的潛在短缺可能會阻礙向可再生能源轉型的進程。

與此同時，該研究團隊建議全球國家間開展更密切的貿易合作，提升回收效率，積極開發替代材料，並推動相較於風、光、發電更為多元的低碳技術組合，以緩解潛在的礦物短缺。